

红色故事

赤水解放的前前后后

■ 王大勇



中国共产党赤水县党员会师大会代表合影

在赤水市委党史研究室文献资料档案柜里,珍藏着一张会议照片——中国共产党赤水县党员会师大会代表合影。该照片拍摄于1950年2月10日,地点是中共赤水县临委办公楼前,人物为参加大会的党员(代表),代表们分三排或坐或站,共计37人。

由于年代久远,史料匮乏,加之当年参加会议的37名党员均已去世,有关照片的来龙去脉不甚清楚,人员具体身份不详,背后隐藏的故事更是知之不多。笔者通过查阅大量档案资料、历史文献,特别是在2024年11月远程采访当时在西安疗养的西进战士朱非墨(当年解放军部队首批留在赤水县的24人之一)过程中,通过朱老的回忆获得了许多尚未公开的一手史料,现编撰成文,追寻赤水解放前后那段难忘的历史岁月,铭记革命先辈的丰功伟绩和来之不易的革命成果。

一

1949年初,随着“三大战役”的胜利结束,国民党主力部队基本被消灭,但国民党负隅顽抗,准备借助重庆,妄想“偏安西南”,建立“反共基地”,再图中原。同年2月,为彻底消灭西南地区的国民党反动武装力量,中共中央、中央军委决定成立以邓小平为书记的中共第二野战军前敌委员会(简称“二野前委”),二野前委担任进军大西南的指挥任务。9月,“二野前委”根据中央军委的指示,决定:“三、五兵团于10月10日前隐蔽集结于湖南常德、邵阳一线,尔后五兵团十六、十七、十八军和三兵团十军担任迂回任务,由湘潭、桃源、邵阳、武冈一带进军贵州。”中国人民解放军第二野战军三兵团、五兵团和第四野战军139师在刘伯承、邓小平指挥下,挥师挺进大西南。10月1日部队进军途中,中华人民共和国正式宣告成立。10月初,以三兵团10军28师组成的人黔先遣队从湖南向贵州挺进。11月15日,五兵团17军50师进入省城贵阳市城区,宣告贵阳解放。11月21日,先遣队占领遵义,国民党贵州“第五行政督察区”及遵义县政权崩溃。27日,解放军解放仁怀。先遣队马不停蹄,浩荡而上,进军赤水县。

二

解放军即将抵达赤水的前夜,受压榨盘剥的劳苦大众欢欣鼓舞,翘首以盼,在中共赤水县临委带领下,赤水县长期隐蔽积蓄发展壮大起来的党组织,团结各种进步力量,组织广大人民群众保卫县城,迎接解放军。与此同时,国民党反动派惊恐万分,四处逃窜,到处封官许愿,联络残余武装,负隅顽抗。11月28日,国民党赤水县党部书记长刘志模偕同当时国民党赤水县党部宣传科、组训科相关人员谢刚、颜成钧、王业等销毁重

要档案后逃离县城。刘志模潜回老家赤水县原民化乡沙溪村,颜成钧逃往老家赤水县原醒民乡,谢刚、王业等潜伏于天台山的密林里。国民党赤水县预备兵团副团长江超带文华乡、天台乡的“防剿队”上天台山布防。当日16时左右,国民党赤水县末任县长兼预备兵团团长何衡带县政府部分职员和预备兵团官兵300多人,携带文件、银元等逃离县城,经天台山、法明寺、插腊园到达楠木坪。何衡将预备兵团改编为大队,任命吴申为大队长、先绍武等为中队长。随后令吴申等于次日(29日)将改编后的队伍带到原习水县长沙场(今赤水市长沙镇)同习水县大队和遵义来的国民党保安13团汇合。

同日,国民党72军某营溃逃到四川省合江县九支乡的富家坝,在离赤水县城仅一水之隔的梨子坪高地构筑防御工事,架设机枪、大炮,派便衣队来赤水县城巡逻。

30日上午,中国人民解放军先头部队抵原赤水县土城镇。同日下午,国民党72军某营的几个士兵,乘船来到赤水县城,敲锣声称“奉命抵抗‘共军’,要炮轰赤水县城。限全城居民在3小时内全部离开”,并将靠川一岸的2艘大木船泼油焚毁。赤水县城人民生命财产遭受严重威胁!在此危急关头,中共党员田崇尧、刘晏平等遵照中共古蔺中心县委书记周平“团结开明人士,安定地方秩序,保卫人民生命财产,保护地方文物档案和仓储积谷,以迎接赤水解放”的指示精神,邀约赤水县商会理事长赵君式,社会知名人士苟克家、向贤才等紧急磋商。接着,又分头邀约向英、段济涛、何学成等人商讨对策。经分析研究,决定从四个方面开展工作,全力保护好赤水县城。一是由赵君式以商会名义,借地方有声望的老年人岑运宣、邹慎修、陈代贤等8人,过赤水河与国民党军队“长官”交涉;二是分头召

集民众到北门河坝助阵,以显示民众力量;三是请曾在国民党军队某部任职的贾树铭、刘云扬等绘制国民党军在赤水河川岸布防图;四是派人向解放军送去国民党军在川岸布防图,并报告赤水县城应对情况。

赵君式等8人在赤水河川两岸人民的关注下,乘渡船向富家坝进发。船至河心,遇驻川地的国民党军鸣枪阻挡,仍强行驶抵富家坝,会见一个姓刘的营长,交涉约1个小时。交涉代表们提出:一是立即拆除甑子山(赤水县城的制高点)上的碉楼;二是将沿河停靠的大小船只开往合江;三是犒劳“国军”官兵。刘营长表示:“军方不炮轰县城,不再焚烧船只。”8人乘原渡船返回,受到2000多民众迎接。

为提防富家坝国民党驻军反悔,赤水县城实行缓兵计划,先派人鸣锣通知各船户将船佯动开往合江,随即假装动工拆除碉楼,并将猪肉、白酒、香烟送给富家坝驻军。

12月1日凌晨,刘晏平和苟克家、傅爱祥、何明辉,分别携带国民党军在川岸沿赤水河布防草图和请解放军派部队从上游的切角垭和下游的鲢鱼溪过河夹击川岸国民党驻军的建议信,分头向旺隆场方向和复兴场方向去找解放军。8时左右,刘晏平、苟克家在铁匠炉东侧的路上见到中国人民解放军第二野战军三兵团10军28师84团某营教导员杨德美等率领的部队。刘晏平、苟克家向杨德美等递交了国民党布防草图和建议信,随后在进城途中又介绍了县城和九支乡方向的地形及国民党军布防情况。傅爱祥、何明辉到复兴场未见到解放军,抄小路到距赤水县城约2公里处才见到行进中的解放军队伍。

10时左右,田崇尧、赵君式、向贤才等手持五星红旗、率领男女老少1000多人迎接解放军先遣部队从新东门入城,赤水县城解放。

解放军入城后,立即分头经老东门码头和北门渡口乘渡船过河(其时富家坝国民党驻军已闻风溃逃)。赵君式、向贤才、傅爱祥等,又分头组织沿河的大小船只集中到北门渡口,由向英、陶粹荣、吴明远等负责组织群众赶搭浮桥,为后续赶来的解放军大部队能迅速渡过赤水河、追击国民党军作好准备。

下午3时左右,三兵团10军28师师部抵达赤水县城,赵君式、向贤才、刘晏平、王曼高等带领2000多民众出城迎接。赤水县城家家户户插上红旗,人们站在街道两旁欢迎解放军,欢呼赤水县胜利解放。

当天下午7时,28师政治部在赤水县城召开“赤水县各族各界人士座谈会”。副师长卢彦山,师政治部主任高世平等受到赤水县各族各界代表人士的热烈欢迎。会上,赵君式致简短欢迎词;卢彦山宣讲解放战争形势和继续进军四川的重要意义;高世平宣讲基本政策,提出为迅速建立新民主主义社会秩序,希望赤水县各族各界人士从速建立临时政权机构,以利安定社会秩序,支援解放军将革命进行到底。到会人士提出建立“赤水县人民委员会”(以下简称“县人委会”),

经过酝酿,推选赵君式、伍超凡、刘晏平、苟克家、田崇尧、高国权、袁健儒、刘纯武、王国凤等85人为县人委会委员,到会的委员们推举赵君式等19位委员为常务委员,常委们推举赵君式为主任委员、伍超凡为副主任委员。县人委会设秘书和经济、宣传、总务、治安等股。县人委会常委兼任县人委会各股正、副股长或较大场镇的主委,刘晏平任秘书,向贤才、李白诗、段济涛、向英等分别任经济、宣传、总务、治安股股长。会后,县人委会在民众教育馆开始工作。立即发布《告全县人民书》,宣布赤水县“现时已为人民解放军所解放,从此可安享和平,各安生业”,号召赤水人民“同心协力协助解放军完成神圣的革命任务”“竭力维护地方治安,自动协助和供应解放军,安定地方经济”。

随即,古蔺、旺隆、丙安等地的中共党组织承担起大军过境军需供应工作。各地相继成立了粮、柴、草供应站,组织人力运送粮库黄谷,并向乡绅借粮,满足部队需要。

赤水解放后至中共赤水县工委到达之前的两个多月时间里,中共赤水县临委、县人委组织人民欢庆赤水县解放,建立人民临时政权,组建地方武装,调集粮草供应解放军,争取国民党军政人员起义投诚,稳定社会秩序,做了大量扎实有效的工作。

四

解放军进入贵州前,根据“二野前委”书记邓小平对接管贵州建政工作

的指示精神,五兵团和西进支队在进军途中于10月20日至27日在湖南邵阳召开相关会议,研究关于接管贵州省的方针及任务,同时组建中共遵义地委。五兵团进入贵州后,中共遵义地委在黄平县召开进军遵义地区动员大会,同时宣布遵义地区各县县委(工委)组成员名单。赤水县定为中共赤水县工作委员会(简称“县工委”),萧(肖)光、郭华德为委员,萧(肖)光任书记,郭华德任组织部长。

1950年1月28日,五兵团16军47师139团从四川回师途经赤水县,并在赤水县休整。随后139团主力开赴仁怀、桐梓,团政治处主任魏捷生率警卫连及由部分伤病员组成的休养连入驻赤水县城。

同年1月下旬,萧(肖)光、郭华德等一行12人从遵义出发,绕道重庆,经合江县向赤水县进发,到达合江县时,受到赤水县治安总队队长许鹤先带领的1个武装排迎接,于2月1日到达赤水县城。

五

萧(肖)光一行12人到达赤水后,随即开展工作。当天晚上便听取139团介绍赤水县解放后的情况。2月2日又与中共古蔺中心县委书记周平和中共赤水县临委副书记郗仁永等座谈,了解赤水县详细情况;接着,召开县人民委员会会议,听取汇报,研究部署维护治安、恢复社会秩序和接管等工作。在此基础上,迅即召开中共赤水县党员会师大会。

2月10日,中共赤水县党员会师大会召开。参加大会的共产党员共37人,其中驻军、县工委的共产党员代表12名;赤水县的共产党员代表25名。中共赤水县党员会师大会以座谈会的形式举行,来自驻军、县工委及赤水县各地的共产党员欢聚一堂,畅谈会师的喜悦,研究解放初期党在赤水县的工作。

会议期间,参加会师大会的党员代表在会议室门外的墙边合影留念。合影照片中,毛泽东主席、朱德总司令的画像和“中国共产党赤水县党员会师大会”14个字的会标端正地挂在墙上;“发扬实事求是的工作作风”“互相学习,亲密团结”两幅标语清晰可见;37名各种装束、精神焕发的共产党员齐集在毛主席、朱德总司令的画像前。

党员会师大会统一了赤水县党员的思想,鼓舞了斗志,为中共赤水县委、赤水县人民政府的成立,奠定了思想和组织基础。

会后,周平以中共古蔺中心县委书记身份,与各区临委一起,将赤水县地下党员的组织关系移交给县工委。随后,周平赴西南局工作。

中共赤水县党员会师大会召开后,中共赤水县委、县政府相继成立,魏捷生任书记,萧(肖)光任县长。从此,赤水翻开历史的新篇章。

黔北粮仓长出“智慧翅膀”

(上接一版)
几头扩大到上百头,如今一年能赚二三十万元。

在种植业领域,科技同样在破解山地“地块零散、耕地有限”的先天瓶颈。汇川区泗渡镇,一座占地仅2.6亩的“植物工厂”颠覆了人们对农业的认知:七层立体栽培架层层叠叠直抵屋顶,LED补光灯下,整个工厂泛着柔和的粉光。

“不用等太阳晒,定制光谱灯能‘按需补光’,土地使用率达到传统大棚种植的10倍以上。”工厂负责人徐纬介绍,通过精准控温、控湿和补光技术,每一株幼苗都能在最适宜的环境中生长。今年仅半年时间,这个面积仅篮球场大小的工厂就产出了上百万斤草莓,实现400多万元产值,真正达成了“一亩地、万元钱”的高效产出。

靠科技助力,曾经的“门外汉”成了“土专家”,他的养殖场规模从最初的十

如今,科技赋能已渗透到遵义农业种植的各个环节,全市乡镇农机社会化服务实现全覆盖,主要农作物耕种收综合机械化率59.95%,建设重点农业数字化应用场景44个、标杆项目18个,入选全国智慧农业建设优秀案例1个,全国农业农村信息化示范基地3个……这些科技成果为遵义的千亿产业插上了腾飞的“智慧翅膀”。

生态筑基绿色农业有名又有品

在红花岗区深溪镇的遵义生态陆基渔业养殖基地,银灰色大棚下,一个个圆形养殖池鳞次栉比,池内水流循环不息,工作人员姜晓东正沿着走道巡查投喂。

“水温、氧气这些参数,全靠智能系统自动调控。”姜晓东介绍,这套系统能精准

还原鱼儿最佳生长状态,还能通过“物理过滤—生物过滤—增氧—消毒杀菌”全流处理,让水体循环利用。据介绍,经过多道净化后,重新抽回蓄水池循环使用,每年能节省600多吨水资源。

这种新型渔业养殖模式在遵义的成功普及展现了低碳高效发展的良好态势,而当我们把目光从水中转向山间田野,会发现绿色发展的理念同样在遵义的另一支柱产业——茶产业中熠熠生辉。

漫步在湄潭县茶海,一排排茶树依山势铺展,如诗如画。茶园里,各类智能化设备与绿意融为一体,守护着茶树生长。近年来,湄潭全面推行有机肥替代化肥与绿色防控技术,核心产区化学农药使用量实现零增长。就连生产加工环节也暗藏

“环保巧思”,无塑化茶篓、布袋等工具的推广,确保全程无污染。

在各类环保举措的推动下,遵义的茶产业不仅实现了绿色发展,更取得了令人瞩目的规模成就。截至目前,全市茶园面积200万亩,茶产业综合规模位居全国产茶市(州)前列,产业覆盖20万户80余万茶农,“经济兴、百姓富、生态美”的可持续发展之路愈发坚实。

千亿元产值,是里程碑,更是新起点。站在新的历史方位,遵义将继续以科技创新为引领,以产业链延伸为抓手,以生态保护为底线,着力打造更多特色品牌,让山地农业现代化的道路越走越宽广。

(贵州日报天眼新闻记者 唐正平 李政林)